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HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN           CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
    HUYỆN LỆ THỦY                           Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

   Số:          /NQ-HĐND
     
                  Lệ Thủy, ngày      tháng 7 năm 2022
    (DỰ THẢO)
NGHỊ QUYẾT
Về việc tiếp tục thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội,

quốc phòng - an ninh 6 tháng cuối năm 2022
 

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN HUYỆN LỆ THỦY
KHÓA XXI, KỲ HỌP THỨ 5
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;

Căn cứ Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22/11/2019;

Xét Tờ trình số       /TTr-UBND ngày      /7/2022 của UBND huyện về việc đề nghị thông qua Nghị quyết về tiếp tục thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh 6 tháng cuối năm 2022; Báo cáo thẩm tra của hai Ban HĐND huyện và ý kiến thảo luận của đại biểu HĐND huyện tại kỳ họp.
QUYẾT NGHỊ:

Điều 1. Tán thành đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh 6 tháng đầu năm, các nhiệm vụ và giải pháp cơ bản tiếp tục thực hiện 6 tháng cuối năm 2022 nêu trong Báo cáo của UBND huyện, Báo cáo thẩm tra của các Ban HĐND huyện và nhấn mạnh một số nội dung sau: 
I. Đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ 6 tháng đầu năm 2022
Tập trung chỉ đạo thực hiện tốt các nhiệm vụ 6 tháng đầu năm 2022, cụ thể: Hoàn thành sản xuất vụ Đông Xuân 2021-2022 theo kế hoạch, thời vụ, ngành chăn nuôi, thuỷ sản phát triển ổn định. Sản xuất công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, hoạt động kinh doanh, thương mại, dịch vụ được khôi phục và phát triển. Ngăn chặn, xử lý kịp thời các trường hợp vi phạm về đất đai. Tiến độ thi công các công trình và công tác GPMB các công trình trọng điểm đang được thực hiện theo kế hoạch.  Thu ngân sách đạt khá. 
Chất lượng giáo dục đào tạo đảm bảo. Kiểm soát tốt dịch bệnh Covid-19 và các dịch bệnh phát sinh. Đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền, tổ chức tốt Lễ khai mạc Đại hội Thể dục thể thao huyện lần thứ IX và các giải đấu trong khuôn khổ Đại hội. Bộ máy chính quyền tiếp tục được củng cố, hoạt động hiệu quả; thực hiện tốt việc xây dựng chính quyền điện tử, triển khai thực hiện chính quyền số, chuyển đổi số. Đảm bảo các chế độ chính sách, an sinh xã hội, chính sách dân tộc. 

Quốc phòng - an ninh được củng cố và tăng cường, tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội ổn định, an ninh biên giới, trên biển được giữ vững.

Bên cạnh kết quả đạt được, tình hình kinh tế - xã hội của huyện còn có một số hạn chế, khó khăn đó là: Chuyển đổi cơ cấu cây trồng chưa mạnh, còn thiếu tính bền vững; còn để xảy ra tình trạng vi phạm về đất đai; công tác đầu tư xây dựng cơ bản một số công trình còn sai sót; việc xử lý hồ sơ, cập nhật kết quả giải quyết thủ tục hành chính có khi còn chậm. Tình hình tội phạm, tệ nạn xã hội, tai nạn giao thông còn diễn biến phức tạp.
II. Nhiệm vụ và giải pháp cơ bản tiếp tục thực hiện kế hoạch năm 2022
Để phấn đấu hoàn thành vượt mức các chỉ tiêu, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2022 đã đề ra, cần tập trung chỉ đạo thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm sau đây:

1. Tiếp tục thực hiện các giải pháp phát triển kinh tế


Tập trung chỉ đạo sản xuất vụ Hè Thu; tổ chức sản xuất vụ Đông Xuân 2022-2023 theo hướng chất lượng, giá trị, tiếp tục giảm số lượng các loại giống lúa tạo sản phẩm hàng hoá. Tích cực chuyển đổi cây trồng, sản xuất nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao, trồng rau tập trung an toàn theo kế hoạch.
Thực hiện nghiêm các biện pháp phòng chống dịch bệnh gia súc, gia cầm. Khuyến khích các trang trại, gia trại mở rộng quy mô, đầu tư chăn nuôi khép kín, an toàn sinh học, đảm bảo vệ sinh môi trường, an toàn thực phẩm và nâng cao chất lượng, giá trị sản phẩm chăn nuôi. 

Tích cực chăm sóc, quản lý, bảo vệ rừng, quản lý đất lâm nghiệp. Khuyến khích trồng rừng gỗ lớn, rừng trồng theo tiêu chuẩn FSC, chuyển đổi cây trồng trên diện tích đất lâm nghiệp kém hiệu quả. Tăng cường tuần tra, kiểm soát việc khai thác lâm sản, tập trung phòng cháy, chữa cháy rừng. Quản lý, giám sát chặt chẽ việc chuyển đổi mục đích sử dụng rừng.  
Chỉ đạo chăm sóc, bảo vệ và thu hoạch diện tích nuôi trồng thủy sản trước mùa mưa lũ. Nghiêm cấm sử dụng các dụng cụ, chất cấm để khai thác, bảo vệ nguồn lợi thủy sản. Khuyến khích các cơ sở thu mua, chế biến thuỷ, hải sản tại chỗ nhằm nâng cao giá trị sản phẩm.  

Đẩy nhanh tiến độ thực hiện và hoàn thành hồ sơ, thủ tục để đánh giá, phân hạng sản phẩm OCOP. Nâng cao chất lượng hoạt động của các HTX, Liên hiệp HTX, THT, Câu lạc bộ Thanh niên khởi nghiệp, Doanh nghiệp trẻ phục vụ tốt hơn nhu cầu sản xuất, tiêu thụ sản phẩm.

Chủ động thực hiện phương án phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn trong mùa mưa bão, hạn chế thấp nhất thiệt hại do thiên tai gây ra. 
Tiếp tục thực hiện quy hoạch sử dụng đất giai đoạn 2021-2030, kế hoạch sử dụng đất năm 2022 đảm bảo chỉ tiêu giao. Tăng cường công tác quản lý nhà nước về đất đai, khoáng sản không để phát sinh trường hợp vi phạm mới. Thực hiện tốt công tác thu gom, xử lý rác thải đảm bảo vệ sinh môi trường.
Nâng cao năng lực sản xuất tại các doanh nghiệp, cơ sở công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, các hoạt động kinh doanh, thương mại, dịch vụ. Phối hợp thực hiện các dự án công nghiệp, thương mại trên địa bàn.

Tăng cường kỷ luật, kỷ cương, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về tài chính ngân sác; tích cực thu ngân sách, chống thất thu. Chủ động tiết kiệm chi ngân sách đảm bảo cân đối ngân sách theo quy định.
Quản lý chặt chẽ đầu tư xây dựng cơ bản; chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ thi công các công trình và giải ngân vốn đầu tư công theo quy định. Tiếp tục thực hiện quyết liệt công tác GPMB các công trình, dự án nhất là dự án đường bộ cao tốc Bắc-Nam, đường ven biển, các công trình trọng điểm của huyện.

Chỉ đạo triển khai thực hiện các tiêu chí theo Bộ tiêu chí giai đoạn 2021-2025. Tiếp tục chỉ đạo thực hiện các mô hình mẫu trong xây dựng NTM theo kế hoạch. Duy trì thực hiện "Ngày nông thôn mới - Đô thị văn minh". 
Hoàn thành các quy hoạch đang triển khai, tăng cường công tác quản lý quy hoạch, trật tự đô thị. Tiếp tục thực hiện chỉnh trang, phát triển đô thị; hoàn thành Bộ tiêu chí về văn minh đô thị để triển khai thực hiện.
2. Phát triển văn hoá - xã hội
Chỉ đạo ổn định mạng lưới trường lớp học, tổ chức bộ máy và triển khai nhiệm vụ năm học 2022-2023. Đẩy mạnh giáo dục toàn diện và xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia. Tổ chức tốt các hoạt động kỷ niệm 40 năm ngày nhà giáo Việt Nam.

Thực hiện tốt các biện pháp phòng chống dịch bệnh Covid-19 trong tình hình mới và các dịch bệnh phát sinh. Nâng cao chất lượng khám, chữa bệnh, chăm sóc sức khỏe cho Nhân dân; duy trì thực hiện tốt các chương trình, mục tiêu về y tế, dân số. 
Tăng cường tuyên truyền, vận động Nhân dân thực hiện tốt các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước. Tổ chức tốt hoạt động trong khuôn khổ Lễ hội 02/9. Tập trung thực hiện nhiệm vụ phát triển du lịch - dịch vụ trên địa bàn. Tích cực thực hiện phong trào TDĐKXDĐSVH. Đẩy mạnh thực hiện chính quyền điện tử, chính quyền số, chuyển đổi số. 

Chỉ đạo thực hiện tốt các chế độ chính sách, an sinh xã hội. Tập trung chỉ đạo giải quyết việc làm, xuất khẩu lao động, giảm nghèo bền vững. Tiến hành rà soát hộ nghèo, cận nghèo cuối năm 2022. Tổ chức tốt các hoạt động kỷ niệm 75 năm Ngày Thương binh liệt sỹ 27/7.

Chỉ đạo rà soát đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức để có kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng, bố trí công việc phù hợp. Hoàn thành việc thành lập, sáp nhập các đơn vị sự nghiệp theo quy định. Tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính; kiểm tra, chấn chỉnh kỷ luật, kỷ cương hành chính và thực hiện văn hóa công sở; tích cực cải cách thủ tục hành chính.
Tiếp tục thực hiện các chương trình, chính sách vùng dân tộc thiểu số, miền núi, nhất là Chương trình MTQG phát triển KT-XH vùng đồng bào dân tộc thiểu số giai đoạn 2021-2025. Chỉ đạo, hướng dẫn đồng bào dân tộc chủ động sản xuất ổn định đời sống.

3. Tăng cường quốc phòng - an ninh và nâng cao hiệu quả thực thi pháp luật

Chỉ đạo thực hiện nghiêm chế độ trực sẵn sàng chiến đấu, chủ động xử lý  mọi tình huống xảy ra; triển khai diễn tập chiến đấu phòng thủ xã. Tiếp tục thực hiện kế hoạch huấn luyện nhiệm vụ quân sự - quốc phòng năm 2022.

Triển khai thực hiện có hiệu quả các đợt ra quân tấn công trấn áp tội phạm. Thực hiện tốt công tác bảo vệ chính trị nội bộ, bảo vệ an toàn các sự kiện chính trị quan trọng diễn ra trên địa bàn. Chú trọng công tác xây dựng phong trào Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc, quản lý vũ khí, vật liệu nổ; nâng cao hiệu quả công tác điều tra khám phá tội phạm. 

Tập trung chỉ đạo giải quyết dứt điểm các vụ việc, nhất là đối với các vụ việc có điều kiện thi hành còn tồn đọng kéo dài.

Thực hiện tốt công tác tiếp công dân, tập trung giải quyết kịp thời các ý kiến kiến nghị, phản ánh, đơn thư​ khiếu nại, tố cáo của công dân. Tiếp tục triển khai thanh tra theo kế hoạch, theo dõi, đôn đốc và kiểm tra việc thực hiện các kết luận sau thanh tra đảm bảo nghiêm túc, đúng quy định.

Điều 2. Tổ chức thực hiện
Hội đồng nhân dân huyện giao Ủy ban nhân dân huyện triển khai thực hiện Nghị quyết này theo đúng quy định của pháp luật; giao Thường trực Hội đồng nhân dân huyện, hai Ban của Hội đồng nhân dân và các đại biểu Hội đồng nhân dân huyện trong phạm vi, nhiệm vụ, quyền hạn của mình kiểm tra, giám sát việc triển khai thực hiện Nghị quyết này.
Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam huyện và các tổ chức thành viên theo chức năng, nhiệm vụ và quy định của pháp luật để tổ chức giám sát, động viên các tầng lớp Nhân dân thực hiện tốt Nghị quyết của Hội đồng nhân dân huyện.
Điều 3. Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân huyện khóa XXI, kỳ họp thứ 5 thông qua ngày 19 tháng 7 năm 2022 và có hiệu lực từ ngày ký ban hành./.
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- Các phòng ban, đơn vị liên quan; 

- TT. HĐND các xã, thị trấn;

- Đăng Website UBND huyện;

- Lư​u: VT. 
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